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2015中考化学冲刺复习专题试卷B：盐 化肥
参考答案与试题解析
一、选择题
1．（3分）下列化学反应属于复分解反应的是（　　）

	　
	A．
	Zn+H2SO4═ZnSO4+H2↑
	B．
	2KMnO4[image: image1.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑

	　
	C．
	CaO+H2O═Ca（OH）2
	D．
	CuSO4+2NaOH═Cu（OH）2↓+Na2SO4


	考点：
	复分解反应及其应用．菁优网版权所有

	专题：
	化学反应的基本类型和能量变化．

	分析：
	复分解反应是两种化合物相互交换成分生成两种新的化合物的反应，据此进行分析判断．

	解答：
	解：A、Zn+H2SO4═ZnSO4+H2↑，该反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的反应，属于置换反应，故选项错误．

B、2KMnO4[image: image2.png]


K2MnO4+MnO2+O2↑，该反应符合“一变多”的特征，属于分解反应，故选项错误．

C、CaO+H2O═Ca（OH）2，该反应符合“多变一”的特征，属于化合反应，故选项错误．

D、CuSO4+2NaOH═Cu（OH）2↓+Na2SO4，该反应是两种化合物相互交换成分生成两种新的化合物的反应，属于复分解反应，故选项正确．

故选：D．

	点评：
	本题难度不大，掌握复分解反应的特征（换成分，价不变）是正确解答本题的关键．


　

2．（3分）下列物质不能与盐酸作用产生使澄清石灰水变浑浊气体的是（　　）

	　
	A．
	石灰石
	B．
	苏打
	C．
	食盐
	D．
	小苏打


	考点：
	酸的化学性质．菁优网版权所有

	专题：
	常见的酸 酸的通性．

	分析：
	根据检验碳酸根离子的方法判断，含碳酸根离子的物质能和酸反应生成二氧化碳气体．

	解答：
	解：

根据：含碳酸根离子的物质能和酸反应生成二氧化碳气体，二氧化碳能使澄清石灰水变浑浊．因为石灰石、苏打中含有碳酸根离子，而小苏打中含有碳酸氢根离子，都与酸反应生成二氧化碳气体．而食盐不含有碳酸根离子，不能与酸反应生成二氧化碳气体．

故选：C．

	点评：
	本题在考查碳酸根的检验的同时，要求学生认识生活中常见物质的成分，了解检验方法，做到学以致用．


　

3．（3分）不能鉴别Na2CO3与NaOH物质的是（　　）

	　
	A．
	Ca（OH）2
	B．
	HCl
	C．
	CaCl2
	D．
	酚酞


	考点：
	酸、碱、盐的鉴别．菁优网版权所有

	专题：
	物质的鉴别题．

	分析：
	根据NaOH、Ba（OH）2、Na2CO3三种物质的性质及变化现象的不同，分析所选试剂与三种物质发生反应时所出现的现象，利用所出现的不同现象完成三种物质的区分，化学现象一般表现为产生气体，生成沉淀、无现象．

	解答：
	解：A、氢氧化钠和氢氧化钙不反应，无现象；碳酸钠和氢氧化钙反应产生碳酸钙白色沉淀和氢氧化钠，所以能鉴别．

B、氢氧化钠与盐酸发生中和反应，分别生成氯化钠和水，反应无明显现象；碳酸钠和盐酸反应生成氯化钠、水和二氧化碳，有气体放出；因此，使用盐酸能区分．

C、CaCl2与Na2CO3溶液反应生成碳酸钙白色沉淀，与NaCl溶液不反应；分别滴加CaCl2溶液，产生白色沉淀的是Na2CO3溶液，无明显变化的是NaOH溶液，能出现两种明显不同的现象，故可以鉴别．

D、NaOH、Na2CO3的溶液都呈碱性，都能使酚酞变红色，所以该方法不能鉴别．

故选D．

	点评：
	使用一种试剂同时鉴别物质，所选试剂与物质发生反应时，能出现多种明显不同的现象才能满足鉴别的要求．


　

4．（3分）（2008•临沂）在通常情况下，将下列各组中的物质混合，有明显现象发生的是（　　）

	　
	A．
	氧氧化钠溶液、稀盐酸
	B．
	氮气、氧气

	　
	C．
	硝酸钡溶液、稀硫酸
	D．
	银、硝酸锌溶液


	考点：
	酸的化学性质；金属活动性顺序及其应用．菁优网版权所有

	专题：
	结合课本知识的信息；压轴实验题．

	分析：
	物质混合有明显现象发生，指的是由明显的变色、沉淀或气体现象发生，可以根据反应的想象进行分析．

	解答：
	解：A、氢氧化钠和盐酸反应生成易溶于水的氯化钠和水，没有明显的现象，故A错误；

B、氮气和氧气混合不反应，无明显现象，故B错误；

C、硝酸钡和硫酸混合能生成不溶于水的硫酸钡白色沉淀，现象明显，故C正确；

D、银排在锌的后面，与硝酸锌不反应，无明显现象，故D错误，

故选C．

	点评：
	本题考查了常见物质间的反应现象，完成此题，可以依据已有的知识进行，要求同学们在平时的学习中加强基础知识的储备，以便能够灵活应用．


　

5．（3分）（2011•黔南州）生活中处处有化学，下列说法中不合理的是（　　）

	　
	A．
	用食醋可以除去水壶中的水垢

	　
	B．
	用肥皂水涂抹蚊子叮咬处，可以减轻痛痒

	　
	C．
	用洗洁精清洗餐具，可以除去油污

	　
	D．
	油锅着火时，可以用水浇灭


	考点：
	酸的化学性质；乳化现象与乳化作用；中和反应及其应用；灭火的原理和方法．菁优网版权所有

	专题：
	化学与生活．

	分析：
	A、根据食醋与碳酸钙反应分析

B、根据肥皂水与蚁酸发生中和反应分析

C、根据洗洁精的乳化功能分析

D、根据灭火方法分析

	解答：
	解：A、食醋与水垢的主要成分碳酸钙能反应，故A正确

B、肥皂水显碱性，蚊子叮咬后，在人的皮扶内分泌出蚁酸，能与肥皂水发生中和反应，故B正确

C、洗洁精具有乳化功能，能乳化油污，故C正确

D、油锅着火时不能用水浇灭，因为油比水的密度小，当水倒入锅中后，油恢浮在水上面，使得油仍然可以与空气的氧接触，从而起不到灭火的作用．如果遇到这种情况，应该用锅盖把锅盖上或倒入菜，故D错误；

故答案为D

	点评：
	本题考查与生活紧密相关的化学知识，让学生体会化学来源于生活服务于生活．


　

6．（3分）（2008•山西）下列鉴别物质的方法中，切实可行的是（　　）

	　
	A．
	用酚酞溶液鉴别NaCl溶液和盐酸
	B．
	用燃着的木条鉴别CO2和N2

	　
	C．
	用石蕊溶液鉴别稀盐酸和稀硫酸
	D．
	用水鉴别NaOH和CaCO3固体


	考点：
	物质的鉴别、推断；酸碱指示剂及其性质．菁优网版权所有

	专题：
	压轴实验题；物质的鉴别题．

	分析：
	进行物质鉴别时，可以依据物质的性质，采用物理或化学方法加以鉴别，要求能够有明显的不同现象．

	解答：
	解：A、酚酞在中性和酸性溶液中均为无色，无法鉴别氯化钠溶液和盐酸，故A错误；

B、二氧化碳和氮气都不支持燃烧，用燃着的木条无法鉴别，故B错误；

C、硫酸和盐酸都呈酸性，都能使石蕊变红，无法鉴别，故C错误；

D、氢氧化钠易溶于水，而碳酸钙不溶于水，可以鉴别，故D正确，

故选D．

	点评：
	本题考查了常见物质的鉴别，完成此题，可以依据物质的性质进行，要求有明显的不同现象．


　

7．（2012•莱芜）在以下的“四连环”图中，每环代表一种物质，相连环间所代表的物质在一定条件下可以发生反应，下表的选项中，符合这一要求的是（　　）

	
	A
	B
	C
	D

	甲
	Cu
	C
	O2
	Na2CO3

	乙
	HCl
	O2
	CO
	HCl

	丙
	CuO
	CO
	Fe2O3
	BaCl2

	丁
	Mg
	CO2
	C
	H2SO4
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	A．
	A
	B．
	B
	C．
	C
	D．
	D


	考点：
	物质的相互转化和制备．菁优网版权所有

	专题：
	物质的制备．

	分析：
	因两圆相交部分表示能发生反应，所以在选择时，可以利用最基本的方法，观察能否发生反应，这样选出正确答案

	解答：
	解：A、A中甲和乙不能发生反应，甲和丁不反应，丁和丙不反应，所以A不正确；

B、B中丙和丁不能发生反应，所以B不正确；

C、C中都能反应，故C正确；

D、D中乙和丙不能发生反应，故D错．

故选C．

	点评：
	在做这类题时，认为最复杂也就是最简单的方法，把每个选项中的各部分按照图示进行反应，不能进行的选项不正确．


　

二、填空题
8．（3分）下列物质间能否发生复分解反应？如能发生反应，写出有关反应的化学方程式．

（1）硫酸和硝酸钠溶液　不能发生复分解反应　．

（2）氢氧化钾溶液和硝酸　HNO3+KOH=KNO3+H2O　．

（3）氯化镁溶液和硝酸银溶液　MgCl2+2AgNO3=2AgCl↓+Mg（NO3）2　．

（4）碳酸钾溶液和盐酸　K2CO3+2HCl═2KCl+H2O+CO2↑　．

（5）硝酸钡和硫酸钠　Ba（NO3）2+Na2SO4=BaSO4↓+2NaNO3　．

	考点：
	复分解反应及其发生的条件；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．菁优网版权所有

	专题：
	化学反应的基本类型和能量变化．

	分析：
	根据复分解反应发生的条件，若两种物质相互交换成分有沉淀、气体或水生成，则能发生化学反应；若没有沉淀、气体或水生成，则不能发生复分解反应．

	解答：
	解：（1）硫酸和硝酸钠溶液相互交换成分没有沉淀、气体或水生成，不能发生反应．

（2）氢氧化钾溶液和硝酸相互交换成分生成硝酸钾和水，反应的化学方程式为：HNO3+KOH=KNO3+H2O．

（3）氯化镁溶液和硝酸银溶液相互交换成分生成氯化银沉淀和硝酸镁，反应的化学方程式为：MgCl2+2AgNO3=2AgCl↓+Mg（NO3）2．

（4）碳酸钾溶液和盐酸相互交换成分生成氯化钾、水和二氧化碳，反应的化学方程式为：K2CO3+2HCl═2KCl+H2O+CO2↑．

（5）硝酸钡和硫酸钠溶液相互交换成分生成硫酸钡沉淀和硝酸钠，反应的化学方程式为：Ba（NO3）2+Na2SO4=BaSO4↓+2NaNO3．

故答案为：（1）不能发生复分解反应；（2）HNO3+KOH=KNO3+H2O；（3）MgCl2+2AgNO3=2AgCl↓+Mg（NO3）2；（4）K2CO3+2HCl═2KCl+H2O+CO2↑；（5）Ba（NO3）2+Na2SO4=BaSO4↓+2NaNO3．

	点评：
	本题难度不大，掌握复分解反应发生的条件（相互交换成分有沉淀、气体或水生成）并能灵活运用是正确解答本题的关键．


　

9．（3分）选择恰当的试剂或方法除去括号内的杂质．

（1）CaO（CaCO3）　高温煅烧　．

（2）Cu（Fe）　稀盐酸　．

（3）NaCl（CaCl2）　碳酸钠　．

（4）NaOH溶液（Na2CO3）　澄清的石灰水　．

	考点：
	物质除杂或净化的探究；金属的化学性质；盐的化学性质．菁优网版权所有

	专题：
	物质的分离、除杂、提纯与共存问题．

	分析：
	根据除杂的原则：不增加新的杂质，不减少所需物质的量，转化产物易于分离，再结合具体物质利用两者的性质选择合适试剂和方法．

	解答：
	解：（1）碳酸钙在高温煅烧的条件下，能分解成氧化钙和二氧化碳气体，故答案为：高温煅烧

   （2）铜与铁的金属活动性有差异，铁排在氢之前，能与稀酸反应生成氢气和亚铁盐，而铜排在氢之后，不与稀酸反应，故答案为：稀盐酸（本题目的混不清楚，如果是合金方式则只能采用化学方法，如果简单的是铜粉和铁粉混在一起，则可以用磁铁）

   （3）氯化钙与氯化钠的差异在金属阳离子不同，只需将钙离子转化为沉淀碳酸根，故答案为：碳酸钠溶液．

（4）NaOH溶液中的碳酸钠可加入适量氢氧化钙溶液即澄清的石灰水将碳酸根离子转化成沉淀除去，故答案：澄清的石灰水．

	点评：
	本题考查了除杂的方法和试剂的选择，运用物质的具体性质解题，也是学生需要掌握的基础知识．


　

10．（3分）（2008•临沂）锂元素（元素符号为Li）及其所形成的化合物，在通讯和航空航天领域中具有极其重要的用途．它的化合物氢氧化锂（LiOH）是一种易溶于水的白色固体，有辣味，具有强碱性和腐蚀性．

（1）写出氢氧化锂的一条物理性质　易溶于水的白色固体　．

（2）下表是部分物质的溶解性表，运用此溶解性表并结合你对复分解反应发生条件的理解，从表中选出一种盐，该盐能和LiOH发生复分解反应，请你写出该反应的化学方程式　2LiOH+Cu（NO3）2=Cu（OH）2↓+2LiNO3　． 

	
	OH﹣
	CO32﹣
	SO42﹣
	NO3﹣

	Ba2+
	溶
	不
	不
	溶

	Cu2+
	不
	不
	溶
	溶

	Li+
	溶
	微溶
	溶
	溶


	考点：
	碱的化学性质；复分解反应及其发生的条件；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．菁优网版权所有

	专题：
	开放性简答题；课本知识同类信息；压轴实验题．

	分析：
	（1）题对物质的颜色、味道、溶解性等所描述的氢氧化锂的性质属于物质的不需要通过化学变化表现出来的物理性质；在题目对氢氧化锂的描述中，找出相应的性质；

（2）根据盐与碱反应除要满足复分解反应要求的有沉淀或气体或水生成外还需要满足反应物都可溶的要求，选取可溶性的盐与氢氧化锂进行复分解反应．

	解答：
	解：（1）题干中描述了氢氧化锂的颜色为白色、味道为有辣味、溶解性为易溶于水这几处该物质的物理性质；

（2）表中可溶性的盐有硫酸铜、硫酸锂、硝酸钡、硝酸铜、硝酸锂五种；其中硫酸锂、硝酸锂与氢氧化锂含有相同的金属离子而不能发生复分解反应，硝酸钡与氢氧化锂因不能生成沉淀而不能满足复分解反应发生的条件也不能反应；因此，可选硫酸铜或硝酸铜与氢氧化锂发生复分解反应；硝酸铜与氢氧化锂反应生成氢氧化铜蓝色沉淀和硝酸锂，其反应的化学方程式为2LiOH+Cu（NO3）2=Cu（OH）2↓+2LiNO3；

故答案为：（1）易溶于水的白色固体；

（2）2LiOH+Cu（NO3）2=Cu（OH）2↓+2LiNO3．（合理即可）

	点评：
	迁移对碱类物质性质的理解等基础知识，解决与氢氧化锂有关的问题，体现知识的迁移能力．


　

11．（3分）在“迎奥运，庆六一”的晚会上，被誉为化学魔术师的聪颖同学为同学们表演了一组化学魔术，在三支盛有液体的玻璃杯中，分别倒入用酒瓶装的一种液体，同学们看到下列奇特现象：A杯中变成了“红葡萄酒”（变为红色）；B杯变成了“汽水”（产生大量的气泡）；C杯中变成了“牛奶”（有白色沉淀）．请你来揭开魔术秘密：

（1）酒瓶中的液体可能是　稀盐酸　．

（2）B杯中产生的气体是　二氧化碳　．

（3）写出C杯中发生的化学方程式　HCl+AgNO3=AgCl↓+HNO3　．

	考点：
	反应现象和本质的联系；酸的化学性质；书写化学方程式、文字表达式、电离方程式．菁优网版权所有

	专题：
	化学实验与探究；压轴实验题．

	分析：
	稀盐酸显酸性，能使石蕊试液变红色，能和碳酸盐的溶液反应生成二氧化碳气体，能和硝酸银反应生成白色沉淀．

	解答：
	解：（1）酒瓶中的液体可能是稀盐酸．故填：稀盐酸．

（2）稀盐酸能和碳酸盐反应生成二氧化碳气体．故填：二氧化碳．

（3）稀盐酸能和硝酸银反应生成氯化银沉淀和硝酸，反应的化学方程式为：HCl+AgNO3=AgCl↓+HNO3．

	点评：
	化学实验现象是化学实验最突出、最鲜明的部分，也是进行分析推理得出结论的依据，掌握物质的性质和相互之间的反应关系，并有助于提高观察、实验能力．所以，对化学实验不仅要认真观察，还应掌握观察实验现象的方法．
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